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 العينة والمعاينة :أولا

: هي تلك الطرق والأساليب المستخدمة في اختيار العينة، أي كيفية المعاينة

 الاختيار

أو النباتات أو  الحيواناتهو مجموعة واسعة من الأشخاص أو المجتمع: 

 . تجمعهم مواصفات أو خصائص معينة تهم البحث والدراسة أشياء

التي سحبت  الأشخاص أو الحيوانات أو النباتاتهي مجموعة من لعينة: ا

جزء من  هيمن المجتمع بطرق المعاينة لتمثل المجتمع الأصلي، أي 

جميع مفردات هذا بحيث تمثل المجتمع تتضمن خصائص المجتمع الأصلي 

من حيث الخصائص التي تهم البحث أو الدراسة  المجتمع تمثيلا صحيحا

عها بدلا من المجتمع بهدف الوصول إلى نتائج يمكن تعميمها وتشكل موضو

 على المجتمع. 

 شروط اختيار العينة

حجم العينة المناسب على الغرض الذي تجُرى الدراسة من أجله، يعتمد 

وعلى طبيعة مجتمع البحث بالإضافة إلى متغيرات الدراسة، ونمط 

تيار العينة بعدة تمر عملية اخ . العلاقات التي يرغب في الكشف عنها

  ي:ات يمكن توضيحها على النحو التالخطو

تحديد مجتمع الدراسة بشكل واضح ودقيق من حيث التسمية والسمات  -

 .والخصائص التي تميز أفراده عن غيرهم

تحديد أفراد المجتمع الأصلي للدراسة وترتيبهم في جداول بأرقام  -

 .ةلمتسلس

وذلك بناءً على تجانس أو تباين  ،نةالعدد المناسب لأفراد العي حديدت -

الدراسات المسحية تحتاج إلى أكبر ، مثلا أسلوب البحث المستخدم، المجتمع

عدد ممكن من أفراد المجتمع لتمثيله، أما الدراسات التجريبية، فيعتمد عدد 

 .أفراد العينة على عدد المجموعات التجريبية والضابطة في الدراسة

اعد التالية التي يمكن الاسترشاد بها لتحديد حجم أورد الإحصائيون القو -

 : كما يليالعينة المطلوب 

من أفراد مجتمع   %20في الدراسات الوصفية ينصح باستخدام ما نسبته 

بضعة آلاف، يقدر ب لمجتمع كبير% 10بضع مئات، ويقدر ب صغير نسبيًّا

يجب  . لمعرفة حجم العينةعشرات الآلفيقدر ب لمجتمع كبير جدًّا %5و

 ضرب النسبة في حجم المجتمع مقسوما على مئة.



لدينا نوعين من المعاينة، المعاينة الاحتمالية والمعاينة غير  طرق المعاينة:

 الاحتمالية

 Probability Samplesالمعاينة الاحتمالية 

هي العينة التي :   Simple Random sampleالعينة العشوائية البسيطة  -1

يث تكون لجميع العناصر فرص متساوية من حيث تسحب من المجتمع بح

العشوائية لتكوين عينة عشوائية، أي أن  الأرقامالاختيار، وتشمل جداول 

اختيار أي فرد في هذه العينة يساوي حجم العينة مقسوما على حجم 

 المجتمع.

للحصول على بيانات دقيقة وغير متجانسة العينة العشوائية الطبقية:  -2

تخدم الأسلوب الطبقي أثناء عملية المعاينة، وذلك بوضع من عينة ما نس

بعض القيود على عملية الاختيار، وأبسط هذه القيود هي تقسيم المجتمع إلى 

مستويات، سواء كان على أساس السن أو العمر أو الجنس أو المستوى 

التعليمي أو المهني أو أي شيء آخر له علاقة بالدراسة. وعند تقسيم 

أساس هذه الصفات نسحب عينة عشوائية من كل مستوى  المجتمع على

 ومجموع هذه العينات يمثل العينة الطبقية العشوائية.

أي سحب عينة احتمالية باستعمال قائمة  العينة العشوائية المنظمة: -3

تحتوي على جميع عناصر المجتمع، حيث يتم اختيار العنصر الأول 

فراد بترتيب فلكي معين. مثلا إذا أردنا عشوائيا من القائمة ثم نختار بقية الأ

 من مجتمع يقدر بألف شخص، نختار رقم 100اختيار عينة عشوائية تقدر ب

عشوائيا، ونحتار العينة من أسماء الأشخاص المرتبين في القائمة على  6

     966، 986... 56، 46، 26،36، 16، 6النحو التالي: 

هذا النوع : Multi stage Samplesالعينة العشوائية المتعددة المراحل  -4

من المعاينة يتم عبر مراحل مختلفة: يتسم بسحب مجموعات من المجتمع 

أولا حسب خصائص معينة ثم تسحب مجموعات فرعية بعد ذلك بطريقة 

عشوائية، وقد تسحب من كل مجموعة فرعية عينة من الأشخاص حسب 

 .طبيعة الدراسة

 كبيرة الحجم.عند اختيار عينة المراحل الباحث إلى العينة المتعددة يلجأ 
 المعاينة غير الاحتمالية

العينات التي تعتمد على اختيار العناصر أو هي إحدى : لعينة القصديةا

 .للباحث بدلاً من الاختيار العشوائي خبرةبناءً على الأفراد بطريقة مقصودة 

 بيالنس عينة قائمة على أساس التوزيع الحصصيهي  :الحصصية العينة

(Quota)  يتم اختيار هذا النوع من للأفراد وفقا لخاصية معينة. حيث



طبقا للخصائص التي  فئاتالعينات على أساس تقسيم مجتمع الدراسة إلى 

 .ترتبط بالظاهرة محل البحث

 



 Correlation Coefficient: معاملات الارتباط ثانيا

 تعريف معامل الارتباط -1

كلمة ارتباط كمصطلح يدل على شيء يمكن  لقد اتفق علماء الإحصاء على

قياسه، ويقصد بالعلاقة الارتباطية بين متغيرين أو أكثر مدى التلازم أو 

 الاقتران التغير في الظاهرة بالتغير في الظاهرة الأخرى

 المتغير المستقل والمتغير التابع -2

تطيع المتغير المستقل: هو ذلك المتغير الخاضع للضبط أي المتغير الذي نس

 التحكم فيه، ومن خواصه أنه فاعل أي قد يؤثر أو لا يؤثر في المتغير التابع.

المتغير التابع: هو ذلك المتغير الذي لا نستطيع التحكم فيه، ومن خواصه 

 أنه مفعول به أي قد يتأثر أو لا يتأثر بالمتغير المستقل.

 قياس معامل الارتباط -3

تران في بعدين أساسيين للتوزيع ويقاس الارتباط من حيث مستوى الاق 

الصحيح،  1مرورا بالصفر إلى  1ألاعتدالي المعياري، ينطلق من الناقص 

ويتعذر في العلوم الإنسانية والعلوم الاجتماعية الحصول على الواحد 

 : من الجدول التالي الارتباطوتتحدد نوعية الصحيح. 
 الارتباطنوع  الارتباطمعامل  قيمة

 تام طردي ارتباط +1

 طردي قوى ارتباط 1إلى أقل من + 0.7من 

 طردي متوسط ارتباط 0.7إلى أقل من  0.4من 

 طردي ضعيف ارتباط 0.4من صفر إلى أقل من 

 منعدم ارتباط صفر

 عكسي قوى ارتباط 1-إلى أقل من  0.7-من 

 عكسي متوسط ارتباط 0.7-إلى أقل من  0.4-من 

 عكسي ضعيف ارتباط  0.4-من صفر إلى أقل من 



 أنواع الفرضيات -4

الفرضية البديلة: وهي الفرضية التي تؤكد وجود العلاقة بين المتغير  -

 المستقل والمتغير التابع

: توجد علاقة ارتباطية دالة إحصائيا بين الصحة النفسية والتحصيل مثلا

 الدراسي 

تغير الفرضية الصفرية: وهي الفرضية التي تنفي وجود العلاقة بين الم -

 المستقل والمتغير التابع

: لا توجد علاقة ارتباطية دالة إحصائيا بين الصحة النفسية والتحصيل مثلا

 الدراسي 

 الاتجاه -5

أما من حيث الاتجاه يكون معمل الارتباط موجبا ودلالته أنه إذا ارتفع 

المتغير المستقل يرتفع بالضرورة المتغير التابع، أو إذا انخفض المتغير 

تقل ينخفض بالضرورة المتغير التابع. ويكون معامل الارتباط سالبا المس
عندما يرتفع المتغير المستقل ينخفض بالضرورة المتغير التابع أو عندما 

 ينخفض المتغير المستقل يرتفع المتغير التابع.

 فرضية ذات اتجاه -أ

توجد وهي تلك الفرضية التي نحدد لها اتجاها معينا من البداية كأن نقول: 

علاقة ارتباطية دالة إحصائيا موجبة أو سالبة بين المتغير المستقل والمتغير 

 التابع. 

 فرضية عديمة الاتجاه -ب

وهي تلك الفرضية التي لا نحدد لها أي اتجاه من البداية كأن نقول: توجد 

 علاقة ارتباطية دالة إحصائيا بين المتغير المستقل والمتغير التابع. 

 وجود العلاقة الارتباطبةالتحقق من  -6

أما من حيث تأكيد وجود العلاقة الارتباطية بين متغيرين نقوم بتحديد اتجاه 

فرضية البحث وإيجاد درجة الحرية ثم نحدد مستوى الدلالة المعنوية سواء 

عند اختبار ذو الطرف الواحد أو ذو الطرفين،  0.01أو  0.05كانت بين 

ية بالنتيجة الجدولية، فإذا كانت النتيجة وبعد ذلك نقارن النتيجة التجريب

التجريبية أكبر أو تساوي النتيجة الجدولية حينئذ نقبل الفرض البديل 

ونرفض الفرض الصفري، أما إذا كانت النتيجة التجريبية أصغر من 

 النتيجة الجدولية نقبل الفرض الصفري ونرفض الفرض البديل.

لعلوم الإنسانية والعلوم أما على مستوى الرزنامة الإحصائية في ا

يتم التأكد من وجود العلاقة الارتباطية بين متغيرين من  spssالاجتماعية 

فإذا كانت أكبر من  sigخلال مستوى الدلالة المعنوية التي يرمز إليها بـ 



توجد علاقة ارتباطية دالة إحصائيا بين المتغير يعني ذلك أنه لا  0.05

يعني توجد علاقة  0.05إذا كانت أصغر من  المستقل والمتغير التابع. أما

 ارتباطية دالة إحصائيا بين المتغير المستقل والمتغير التابع. 



 الأساليب الإحصائية لدراسة العلاقة الارتباطية 

 Pearson Correlation Coefficient (r) بيرسون الارتباط معامل  -1

 
من المتغيرين  إدا كان كل متغير "بيرسون"الارتباط معامل نستخدم 

كلا المتغيرين مقياساً )المستقل والتابع( يحتوي على قيم حقيقية متصلة، أي 

 ً ، وليست قيم منفصلة أو رتبية أو على شكل فئات أو تكرارات... نسبيا

من أهم وأكثر المعاملات المُستخدمة في  "بيرسون"الارتباط يعتبر معامل و

 ، ومعادلته كالآتي:ة والاجتماعيةفي العلوم الإنساني خاصةالمواد العلمية، 

 
 حيث تشير 

r معامل ارتباط بيرسون: إلى 

 إلى المجموع:  ∑ 

x " وهي تمثل مجموع قيم المتغير المستقلس: إلى مجموع " 
2x " وهي تمثل مجموع مربع قيم المتغير التابع2س: إلى مربع مجموع " 

y " وهي تمثل مجموع قيم المتغير التابعع: إلى مجموع " 
2y " وهي تمثل مجموع قيم المتغير التابع2ع: إلى مربع مجموع " 

 n إلى مجموع أفراد العينة : 

من خلال المعادلة التالية:   tإلى مقياس بيرسونثم نحول معامل الارتباط 

 :حتى نتمكن من مقارنة تاء التجريبية بتاء الجدولية

 



 مثال

صحة النفسية والتحصيل أراد باحث أن يدرس العلاقة الارتباطية بين ال

طلاب وطبق عليهم مقياس الصحة  10الدراسي، فاختار عينة قوامها 

النفسية ثم رصد درجات تحصيلهم الدراسي، ثم قام بتلخيص البيانات 

 وتبويبها في الجدول التالي: 
 n 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10أفراد العينة  

 1 7 2 3 4 12 11 5 10 5 الصحة النفسية 
 2 5 6 4 1 5 8 2 6 1 دراسيالتحصيل ال

 المطلوب 

صغ إشكالية البحث وقم بصياغة فروض لهذه الدراسة واستخدم الأسلوب 

 الإحصائي المناسب؟

 الحل

 إشكالية البحث:

صحة النفسية والتحصيل الهل توجد علاقة ارتباطية دالة إحصائيا بين 

 الدراسي

لة إحصائيا بين توجد علاقة ارتباطية دا :عديمة الاتجاه فرضية البحث

  صحة النفسية والتحصيل الدراسيال

 معامل الارتباط "بيرسون"لهذه الدراسة هو: الأسلوب الإحصائي المناسب 

  الجدولتلخيص البيانات وتبويبها في 
 2y  2ص 2x   2س (x.yص( ) x)س  y   التحصيل الدراسي ع xالصحة النفسية س  nأفراد العينة ن 

P1 5 1 5 25 1 

P2 10 6 60 100 36 

P3 5 2 10 25 4 

P4 11 8 88 121 64 

P5 12 5 60 144 25 

P6 4 1 4 16 1 

P7 3 4 12 9 16 

P8 2 6 12 4 36 

P9 7 5 35 49 25 

P10 1 2 2 1 4 

 212 494 288 40 60 المجموع



 "بيرسون"حساب معامل الارتباط 
                                  10(288) – (60x40) 

             r =                                                           = 0.58 
                            (494)-(60) 2 10(212)-(40) 2  

من خلال المعادلة التالية:   tإلى مقياس  بيرسونثم نحول معامل الارتباط 

     :جدوليةحتى نتمكن من مقارنة تاء التجريبية بتاء ال

                                                                   10 - 2 

                                        t = 58                      

                                                                 1 – (0.58)2 

 

                                        t = 2.01 
 

                  البحث عن درجة الحرية

 8انطلاقا من درجة حرية  الجدولية" t "نبحث عن  :الجدولية" t البحث عن"

 2.30تساوي  الجدولية t ، عند اختبار ذو الطرفين 0.05ومستوى دلالة معنوية 

 تلخيص البيانات في الجدول
N X y 2X 2Y (x.y) Df r Tالتجريبية Tالجدولية Sig  

0.05 

 دالة 2.30 2.01 0.85 08 288 212 494 40 60 10

 

 المقارنة وتحليل النتائج 

، 2.30التي تساوي  الجدولية t أصغر من  2.01التي تساوي  التجريبية t بما أن 

توجد علاقة قبل الفرض الصفري ونرفض الفرض البديل، أي لا فإننا ن

صحة النفسية والتحصيل الدراسي، أي أن الارتباطية دالة إحصائيا بين 

 .التحصيل الدراسي تتحكم فيه متغيرات أخرى
 



 

 



  Spearman Rank Correlation Conefficient (sr) معامل ارتباط الرتب: -2

( هو أقل دقة من معامل ارتباط Spearmanان )سبيرمل الرتب معامل ارتباط

الحقيقية بهدف تريبها تنازليا أو وغير  الحقيقيةبيرسون ويتعامل مع البيانات 

ونستخدمه إذا كان كل متغير من المتغيرين   sr ويرمز له بالرمزتصاعديا، 

 يحتوي على بيانات ترتيبية، ومعادلته كما يلي

 
 

 حيث تشير 

 سبيرمانمعامل ارتباط  : إلى

 إلى المجموع:  ∑ 
2d إلى مجموع الفرق مربع : 

 n إلى مجموع أفراد العينة : 
2n  إلى مجموع أفراد العينة مربع : 

 مثال:

أراد باحث أن يدرس العلاقة الارتباطية بين القدرة على التحصيل في     

ت نتائجهم وكانت معدلااللغة والقدرة على التحصيل في العلوم الطبيعية 

 المادتين كما يلي: حسب 
 الأفراد 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

74 92 88 65 71 88 66 70 80 73 
 اللغةمعدل الطالب في 

(X) 

72 88 90 55 64 92 70 64 78 64 
 لعلومدل الطالب في اعم

(Y) 

 المطلوب 

استخدم الأسلوب صغ إشكالية البحث وقم بصياغة فروض لهذه الدراسة و

 الإحصائي المناسب؟

 الحل:

 إشكالية البحث:

هل توجد علاقة ارتباطية دالة إحصائيا بين ترتيب التلاميذ في مادة اللغة 

 وترتيبهم في مادة العلوم الطبيعية

توجد علاقة ارتباطية دالة إحصائيا بين  :عديمة الاتجاه فرضية البحث

 .م في مادة العلوم الطبيعيةترتيب التلاميذ في مادة اللغة وترتيبه

  الجدولتلخيص البيانات وتبويبها في 
X Y Rank X Rank Y d d2 



73 64 6 7 – 1 1 

80 78 4 4 0 0 

70 64 8 7 1 1 

66 70 9 6 3 9 

88 92 2 1 1 1 

71 64 7 7 0 0 

65 55 10 10 0 0 

88 90 2 2 0 0 

92 88 1 3 – 2 4 

74 72 5 5 0 0 

     
Total = 61  

    بتطبيق القانون أعلاه: 

 

 

 

 

من خلال المعادلة التالية:   tثم نحول معامل الارتباط سبيرمان إلى مقياس 

 :حتى نتمكن من مقارنة تاء التجريبية بتاء الجدولية

5.83=  

                  البحث عن درجة الحرية

 8انطلاقا من درجة حرية  الجدولية" t "نبحث عن  :الجدولية" t لبحث عن"ا

 2.30تساوي  الجدولية t عند اختبار ذو الطرفين،  0.05ومستوى دلالة معنوية 

 تلخيص البيانات في الجدول
N 2d Df sr Tالتجريبية Tالجدولية Sig  0.05  

 دالة 2.30 5.83 0.90 08 16 10

 ائج المقارنة وتحليل النت

، فإننا 2.30التي تساوي  الجدولية t أكبر من  5.83التي تساوي  التجريبية t بما أن 

توجد علاقة ارتباطية نقبل الفرض البديل ونرفض الفرض الصفري، أي 

دالة إحصائيا بين ترتيب التلاميذ في مادة اللغة وترتيبهم في مادة العلوم 



ا في مادة اللغة بإمكانه التحكم ، بمعنى أن التلميذ الذي يتحكم جيدالطبيعية

 في مادة العلوم الطبيعية.



 Correlation Coefficient Biserial (tr) ثنائيالمعامل الارتباط  -3

إذا كان أحد المتغيرين يحتوي  tr الذي رمزه ثنائيالمعامل الارتباط نستخدم 

على قيم حقيقية متصلة والمتغير الثاني يحتوي على فئتين مستقلتين 

 عادلته كالتالي:وم

         X1 – X            n1 

rt =  ________ x  ______ 
            S                 n0 

 حيث تشير 

X1إلى المتوسط الحسابي للفئة المستهدفة من الدراسة : 

X :إلى المتوسط الحسابي للفئتين معا 

Sإلى الانحراف المعياري للدرجات ككل : 

1n :العينة المستهدفة من الدراسة عدد أفرد إلى 

0n :عدد أفرد العينة غير المستهدفة من الدراسة إلى 

من خلال المعادلة التالية:   tثم نحول معامل الارتباط سبيرمان إلى مقياس 

     :حتى نتمكن من مقارنة تاء التجريبية بتاء الجدولية

            n - 2 

 t =  rt    ________ 

            1 –   rt)2 

 مثال

أراد باحث دراسة مشكلة الإدمان على الانترنت وعلاقتها بالاكتئاب، 

فاختار عينة واسعة من مستخدمي الانترنيت، ثم سحب عينة من المدمنين 

على الانترنيت وعينة أخر من غير المدمنين عليها، بعد تفريغ النتائج 

 الجدول التالي:  ورصد درجات الاكتئاب لديهم، قام بتبويب المعطيات في
مستخدمي 

 الانترنت
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

 41 20 46 40 30 27 24 20 22 29 30 17 25 الاكتئاب
 1 0 1 1 1 0 0 0 0 1 1 0 1 الفئة

 



 المطلوب

صغ إشكالية وفرضية بديلة لهذا البحث؟ استخدم الأسلوب الإحصائي  -

  المناسب لهده الدراسة ؟

 الحل

الإدمان على الانترنت علاقة ارتباطية بين وجد تهل : البحثاشكالية 

 ؟ والاكتئاب

الإدمان على بين دالة إحصائيا علاقة ارتباطية وجد تالفرضية البديلة: 

  الانترنت والاكتئاب

 ويتم حسابه كالتالي: معامل ارتباط الثنائيهو الأسلوب الإحصائي المناسب 

 
                                        34.43  – 28.54            7      

                         rt =                            x                 
                                          6                  8.91   

                                   rt =  0.71                     

من خلال المعادلة التالية:   tحول معامل الارتباط سبيرمان إلى مقياس ثم ن

     :حتى نتمكن من مقارنة تاء التجريبية بتاء الجدولية

                                               13 - 2 

                    t =  0.71    ________             t = 3.29 
                    1 – (0.71)2                      

 

 df = 13-10 = 2                 البحث عن درجة الحرية

 8انطلاقا من درجة حرية  الجدولية" t "نبحث عن  :الجدولية" t البحث عن"

 2.30تساوي  الجدولية t عند اختبار ذو الطرفين،  0.05عنوية ومستوى دلالة م
 تلخيص البيانات في الجدول

N 1X X 2S Df 
tr Tالتجريبية Tالجدولية Sig  0.05  

 دالة 2.30 3.29 0.71 10 8.91 28.54 34.43 13

 المقارنة وتحليل النتائج 

لتي تساوي ا الجدولية  tأكبر من  3.29التجريبية التي تساوي   tبما أن 

توجد علاقة ، فإننا نقبل الفرض البديل ونرفض الفرض الصفري، أي 2.30

 .الإدمان على الانترنت والاكتئابارتباطية دالة إحصائيا بين 



 Phi Correlation Coefficient (Ø) معامل ارتباط فاي -4

إذا كان كل متغير من المتغيرين يحتوي على  Øنستخدم معامل ارتباط فاي 

 مستقلتين فقط، حيث يتم وضع التكرارات في جدول رباعي كما يلي: فئتين
A+B B A 

C+D D C 

A+B+C+D B+D A+C 

 ومعادلته كالتالي:
                             AD - BC 

 Ø =    ____________________________ 
              (A+B) . (C+D) . (B+D) . (A+C) 

 وتشير 

Aار الفئة الأولى من المتغيرين : إلى مجموع تكر 

B إلى مجموع تكرار الفئة الأولى من المتغير المستقل والفئة الثانية من :

 المتغير التابع 

C إلى مجموع تكرار الفئة الثانية من المتغير المستقل والفئة الأولى من :

 المتغير التابع

Dإلى مجموع تكرار الفئة الثانية من المتغيرين : 

وفقا ( 2χ)  2حساب معامل ارتباط فاي، نقوم بتحويله إلى كاوعندما يتم 

 الجدولية 2التجريبية بكا 2للمعادلة التالية حتى نتمكن من مقارنة كا

χ2 = n X (Ø)2 

( الجدولية تساوي 2χ) 2كاأي  1دائما تساوي  درجة الحرية لمعامل ارتباط فاي

  3.84دائما 

 مثال:

ة بين الانتماء البيئي وانتشار أراد باحث دراسة العلاقة الارتباطي

الاضطرابات السلوكية والمعرفية، فقام باختيار عينة من التلاميذ الذين 

يقطنون في الساحل والتلاميذ الذين يقطنون في الهضاب العليا، ثم رصد 

، وخلص إلى النتائج بينهما مدى انتشار الاضطرابات السلوكية والمعرفية

 التالية:

لساحل ويعاني من اضطراب سلوكي بينما الذين تلميذا يقطن في ا 33

تلميذا يقطن في  37تلميذا و 18يعانون من اضطراب معرفي لا يتعدون 

الهضاب العليا ويعاني من اضطراب سلوكي بينما الذين يعانون من 

 تلميذا 21اضطراب معرفي لا يتعدون 

 المطلوب:

 ؟ صغ إشكالية وفرضية بديلة عديمة الاتجاه لهذه الدراسة -



استخدم الأسلوب الإحصائي المناسب؟ واختبر النتيجة عند مستوى دلالة 

 ؟ 0.05معنوية 

 الحل:

 إشكالية البحث

علاقة ارتباطية بين الانتماء البيئي وانتشار الاضطرابات وجد تهل 

 ؟ بين التلاميذ السلوكية والمعرفية

ماء البيئي بين الانتدالة إحصائيا علاقة ارتباطية وجد تالفرضية البديلة: 

 بين التلاميذ وانتشار الاضطرابات السلوكية والمعرفية

  Øمعامل ارتباط فاي هو الأسلوب الإحصائي المناسب 
 

 

 

 

 

 
                 ( 33 .  21) 

– (37 . 18 )  

 Ø       =    __________________       =   0.009          

                  (51) . (58) . (70) . (39) 

 (2χ)  2إلى كاتحويل معامل ارتباط فاي 

χ2 = 109 X (0.009)2   =  0.008 
 تلخيص البيانات في الجدول

 مستوى الدلالة المعنوية الجدولية2كا df التجريبية2كا Ø ن

 غير دالة 3.84 1 0.008 0.009 109

 المقارنة وتحليل النتائج 

، 3.84التي تساوي  الجدولية2كاأصغر من   0.008التي تساوي التجريبية 2كا بما أن

توجد علاقة فإننا نقبل الفرض الصفري ونرفض الفرض البديل، أي لا 

ية الانتماء البيئي وانتشار الاضطرابات السلوكارتباطية دالة إحصائيا بين 

والمعرفية، أي أن الاضطرابات السلوكية والمعرفية تتحكم في انتشارها بين 

 التلاميذ متغيرات أخرى غير الانتماء البيئي.

 المجموع المعرفية السلوكية 

 70 37 33 الساحل

الهضاب 

 العليا

18 21 39 

 109 58 51 المجموع

 الاضطرابات

 

اء الانتم

 البيئي



 Correlation   (  C)  معامل الارتباط للاتفاق الذي رمزه -5

coefficient 

( إذا كان كل Cنستخدم معامل الارتباط للاتفاق الذي يرمز له بالحرف )

من المتغيرين يحتوي على فئتين أو أكثر، وهو يتعامل مع المعطيات متغير 

 التكرارية ومعادلته كالتالي:
                  χ2 

           C =       ________ 

                   n  + χ2 

 حسابها كما يلي: يتم χ2حيث 

                        (fr – fe )2 

        χ2   =  ∑   __________ 
                           fe 

 حيث تشير 
2χ ( إلى شيسكوار :Chisquare أي كاف مربع )باللغة العربية 2كا 

 إلى المجموع: ∑
 rfإلى التكرارات الحقيقية : 

efإلى التكرارات المتوقعة : 

)عدد  x( 1 -د الصفوف تساوي )عد لمعامل ارتباط للاتفاق( df) درجة الحرية

 (1 –الأعمدة 

 مثال

رتباطية بين سمات الشخصية والهجرة العلاقة الاأراد باحث دراسة 

شابا من الذين سبق لهم وأن خاضوا  202حتار عينة قوامها ، فاالسرية

تجربة الهجرة السرية عبر القوارب المطاطية، ثم قام بتطبيق اختبار 

الشخصية )الجزء الخاص بالسمات المذكورة في الجدول( لتحديد سمات 

والبيانات التي حصل عليها موضحة في الجدول التالي: الشخصية لديهم، 

  

 

 

 

 

المغامرة  

 والمخاطرة

التقلب 

 المزاجي

 المجموع الحساسية العدوانية

 136 33 35 23 45 خاض التجربة

لم يخض 

 التجربة

15 17 29 5 66 

 202 38 64 40 60 المجموع



 المطلوب

 صغ إشكالية وفرضية ذات اتجاه لهذا البحث؟  -

 لدراسة ؟ استخدم الأسلوب الإحصائي المناسب ل -

 ؟ 0.05اختبر النتيجة عند مستوى دلالة معنوية  -

 الحل

 إشكالية البحث

هل توجد علاقة ارتباطية دالة إحصائيا بين سمات الشخصية والهجرة 

 السرية؟

 الفرضية البديلة 

 ية دالة إحصائيا بين سمات الشخصية والهجرة السريةتوجد علاقة ارتباط

هو  المتغير التابعهو سمات الشخصية  المتغير المستقلتحديد المتغيرين: 

 الهجرة السرية 

الأسلوب الإحصائي المناسب لدراسة البيانات المتحصل عليها يتمثل في 

 Cمعامل الاتفاق 

  

 

 

 

 

 

 

نقو

 2م أولا بحساب كا
 

                   (45 – 40 )2             (5 – 13 )2 

                        χ2   =         __________  +….________   =  15.01 
                        40                      13  

المغامرة  

 والمخاطرة

التقلب 

 المزاجي

 المجموع الحساسية دوانيةالع

 45 خاض التجربة

40 

23 

27 

35 

43 

33 

26 

136 

 15 لم يخض التجربة

20 

17 

13 

29 

21 

5 

13 

66 

 202 38 64 40 60 المجموع

 سمات الشخصية

 الهجرةمتغير 

 السرية

 



 

وعندما نقوم بتعويض الصيغة الحرفية بالصيغة العددية وفقا لمعادلة معامل 

 الارتباط الثنائي نحصل على ما يلي:
15.01 

          C =      ____________          C = 0.26 

202 + 15.01 

 C  =0.26 معامل الارتباط الثنائي يساويإذا 
 –)عدد الأعمدة  x( 1 -تساوي )عدد الصفوف  التي( dfالبحث عن درجة الحرية )

1) 

 
df = (2 - 1) x (4 - 1) = 3 

 تلخيص البيانات في الجدول

مستوى الدلالة  الجدولية2كا df التجريبية2كا C ن

 يةالمعنو
 دالة  7.81 3 15.01 0.26 202

 المقارنة وتحليل النتائج
التي تساوي   الجدولية2كامن  من أكبر  15.01التي تساوي  التجريبية2كا بما أن

وعليه توجد فاننا نقبل الفرض البديل ونرفض الفرض الصفري،  7.81

أي علاقة ارتباطية دالة إحصائيا بين سمات الشخصية والهجرة السرية، 

ما اتسمت الشخصية بسمات المغامرة والمخاطرة والتقلب المزاجي كل

 والحساسية كلما كانت أكثر استعدادا للقيام بهذه التجربة. 



 2χ ( :test square-Chi) 2في ما يلي جدول الدرجات الحرجة كا

 



 Cramer Correlation ( V)  معامل الارتباط كرامر الذي رمزه -6

coefficient  

( إذا كان كل Vامل الارتباط "كرامر" الذي يرمز له بالحرف )نستخدم مع

متغير من المتغيرين يحتوي على فئات قليلة أو متعددة، وهو يتعامل مع 

المعطيات التكرارية كمعامل الارتباط للاتفاق، إلا أن  معامل الارتباط 

للاتفاق يتأثر بحجم الجدول أي تضعف مصداقية نتائجه كلما تعددت الفئات 

أكثر من خمس فئات مثلا(، وعليه وجب استخدام  معامل الارتباط )

 "كرامر"  إذا كان عدد الفئات صغيرا أو كبيرا ومعادلته كما يلي:
 

                                  χ2 

                 V =      ___________ 

                              n ( f – 1 ) 

 حيث تشير 
2χ إ :( لى شيسكوارChisquare أي كاف مربع )باللغة العربية 2كا 

 n  :عدد أفراد العينة إلى 

f  :أصغر بعد للجدول )إذا كان الجدول يتكون من عدد صفوف يقدر بـ  إلى

 ( f  =5أي  5فأصغر بعد للجدول يساوي  6وعدد أعمدة يقدر بـ  5

أنه يتأثر بحجم ( كما ذكرنا سابقا Cمعامل الارتباط للاتفاق )إن مشكل 

الجدول أي بدرجات الحرية، ولذلك تدخل "كرامر" وصاغ معادلته 

المشهورة المبينة أعلاه لحل هذا الإشكال ويمكن استخدامه سواء كان حجم 

الجدول كبير أو صغير، وعليه سوف نستخدم نفس المثال السابق بهدف 

 التوضيح:

 السابقمثال استخدام ال

والفرضيات نقوم بحساب معامل "كرامر" كما  بعد صياغة مشكلة الدراسة

 يلي:   
                     15.01 

                           V =   ____________    = 0.27 

                        202 ( 2 – 1 ) 
ل في معامل الارتباط "كرامر" نقارن النتيجة التجريبية بالنتيجة الجدولية مباشرة من خلال جدو

و في  0.05"كرامر" المبين أسفله، حيث نبحث في الأعمدة عن مستوى الدلالة المعنوية 

 0.18=  الجدوليةV، نجد أن معامل "كرامر"  في الجدول  3الصفوف درجة حرية تساوي 



Critical Values for Cramer von Mises Test 
Table B.2 displays the critical values for the Cramér von Mises goodness-

of-fit test given the sample size, M, and the significance level, . 

Table B.2 - Critical values for Cramér von Mises test 

    

df 0.20 0.15 0.10 0.05 0.01 

2 0.138 0.149 0.162 0.175 0.186 

3 0.121 0.135 0.154 0.184 0.23 

4 0.121 0.134 0.155 0.191 0.28 

5 0.121 0.137 0.160 0.199 0.30 

6 0.123 0.139 0.162 0.204 0.31 

7 0.124 0.140 0.165 0.208 0.32 

8 0.124 0.141 0.165 0.210 0.32 

9 0.125 0.142 0.167 0.212 0.32 

10 0.125 0.142 0.167 0.212 0.32 

11 0.126 0.143 0.169 0.214 0.32 

12 0.126 0.144 0.169 0.214 0.32 

13 0.126 0.144 0.169 0.214 0.33 

14 0.126 0.144 0.169 0.214 0.33 

15 0.126 0.144 0.169 0.215 0.33 

16 0.127 0.145 0.171 0.216 0.33 

17 0.127 0.145 0.171 0.217 0.33 

18 0.127 0.146 0.171 0.217 0.33 

19 0.127 0.146 0.171 0.217 0.33 

20 0.128 0.146 0.172 0.217 0.33 

30 0.128 0.146 0.172 0.218 0.33 

60 0.128 0.147 0.173 0.220 0.33 

100 0.129 0.147 0.173 0.220 0.34 
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